
Бегалиева Г.,
БГУ им. К.Карасаева

ЦЕННОСТНЫЕ ОРИЕНТАЦИИ КАК ФАКТОР ПОЛИТИЧЕСКОГО ПОВЕДЕНИЯ ГРАЖДАН КЫРГЫЗСТАНА

В статье речь идёт о влиянии ценностных ориентаций на формирование политического поведения граждан как с теоритической так с практической стороны.

После распада СССР. Многие постсоветские государства взяли курс на создание демократического общества. Кыргызстан не исключение. Процесс демократизации кыргызского общества сопровождался переосмыслением ценностных ориентаций и социально-политических представлений. Кыргызстан прошёл период трансформации от «жесткого» противостояния отдельных групп и слоёв общества, через сдержанно-взвешенное реагирование к пассивному принятию правил политической игры, предлагаемых властными органами. Социальные и политические сдвиги, происходящие в современ-

ном обществе, влияют на изменение взглядов, норм поведения, стереотипов и социальных представлений, сложившихся в сознании общества. Но серьёзной проблемой предстаёт изменение системы ценностных ориентаций, которая составляет основу этого социального феномена. А все это, в конечном счете, определяет природу рационального и нерационального выбора граждан. В этой связи представляется актуальным исследовать ценностные ориентации и предпочтения, влияющие на политическую активность граждан, на их участие в жизни страны.

А прежде сначала ознакомлю, что же собой представляют ценностные ориентации. **Ценностные ориентации индивида (в политике)** — воспринятые человеком ценности, определяющие цели его политических действий и основные средства их достижения; тем самым они приобретают функцию регулятора индивидуального политического поведения. Как отраженные фундаментальных интересов, ценностные ориентации проявляют субъективные политические позиции людей, их понимание мира политики. Общее понятие введено в науку в 1920-е годы Уильямом Томасом и Флорианом Значенским в качестве социальной установки личности, регулирующей её поведение. Ценностные ориентации задают некие коды мышления и установки, составляющие поведенческий кодекс, т.е. своего рода идеальный тип политической деятельности человека. Такая система ориентаций, в своей основе достаточно строгая и определенная, должна сохранять и известную гибкость позволяющую человеку приспособиться к текущим изменениям политической реальности. Ценностные ориентации позволяют человеку осознать свою идентичность, а значит, и отличие от представителей иной системы взглядов. На практике это проявляется в использовании людьми различных символов, которые называют определенными политическими реалиями настоящего или прошлого (к примеру, красные флаги на митингах). Политические ценности, будучи результатом индивидуального мира политики, в то же время обязательно испытывают влияние общественных требований. Прежде всего, это происходит на основе восприятия индивидом норм политической системы, которые несут в себе не только современные требования, но и включают опыт прошлого, представленных в традициях, обычаях, ритуалах.

Традиция - форма закрепления, сохранения и селективного перехода значимого опыта от предыдущих поколений к последующим, обеспечивающая преемственность в социокультурных процессах. Именно традиции придают устойчивость политико-культурным формам деятельности граждан, дают им возможность влиять на политический процесс, противостоять отрицательным тенденциям современной жизни. Воспроизводя традиции, политическая культура оформляет овладение индивидом позитивным наследием, оставленным ему предшествующими поколениями. Отсутствие полноты бытия заложены в судьбе человека: «Бири кем дунуй». «Телегейи тегиз адам» - у человека полное счастье, что встречается скорее как исключение, чем как правило. У кыргызов сказки и мифы, легенды и притчи занимают довольно прочное место в духовной культуре. Они вплетены в историческое сознание народа как выражение его самопонимания и самоопределения в мире: архетип старца, мудреца – Кыдыр Ата: он всегда рассудителен и щедр. Менталитет – характеризуется дидактизмом, коллективизмом, традиционализмом, символизмом, образностью, созерцательностью. Эпические ценности – отечество, семья, народ, и интересы народа; священность природы, сакрализация духов предков, любовь, мудрая жена, конь. «Манас» остаётся культурным кодом кыргызов [8,35-37].

Экономические и политические преобразования, происходящие в стране имеют свою специфику, обуславливающую иные требования к деятель-

ности органов государственной и региональных властей. Поэтому актуальной задачей является определение возможных вариантов поведения граждан, что позволит повысить прогнозируемость социальных и политических процессов с присущим ей национальным традиционализмом, обусловленным особым историко-культурным развитием. Проблема ценностей, их сущности, мировоззренческих и социальных функций обсуждается разными представителями гуманитарных наук в той или иной форме с момента их возникновения. Вопрос о роли ценностей человека привлекал внимание Сократа и Платона, И. Канта и Г. Гегеля, Д. Уайтхеда и О. Шпенглера, Ф. Ницше и Ф. Достоевского и др.

Говоря в целом о разработанности проблемы, можно утверждать следующее. Хотя проблематика ценностных ориентаций является широко изученной и в современной науке обозначились несколько подходов к исследованию ценностных ориентаций: социологический, политологический и психологический, вместе с тем, вне поля зрения исследователей пока остается проблема трансформации ценностных ориентаций в политическом поведении населения национальных республик. Основу социально-политических представлений населения составляет система ценностных ориентаций двух уровней: глубинные - базовые, инструментальные - подвижные ценности.

В процессе трансформации они могут существенно деформироваться, изменяя вектор политического поведения населения от пассивного принятия до латентного противостояния граждан существующим правилам политической игры. При этом базовые ценности могут приобрести более устойчивый, тогда как инструментальные ценности - более динамичный и активный характер. Особенность социально-политических представлений общества определяется балансом сосуществующих консервативных и подвижных компонентов. Этот баланс образуют, с одной стороны, совокупность относительно устойчивых во времени знаний, представлений, ценностей и установок, с другой - множество динамичных компонентов, таких как политическая система и политические идеи, социальный и экономический строй, достижения науки, внешнеполитические и иные обстоятельства, влияющие на стиль и образ жизни общества. Ценностные ориентации, являясь осознанными представлениями субъекта о собственных ценностях, о ценном для него, существуют в форме личностных ценностей, которые в свою очередь формируются в процессе политической социализации.

Психологическая закономерность «сдвига мотива на цель» [3], задающая вектор ценностных ориентаций, проявляется на более высоком уровне в политической сфере, в процессе осознания социальной группой «политической картины мира» [4,15-27], своего отношения к ней, а также оценки своих возможностей. Рассматривая политическое поведение во взаимосвязи с ценностными ориентациями, политическими целями, идеалами, можно прогнозировать непосредственно политическое поведение вовлеченность граждан в функционирование политической сферы общества. Но смысл политического поведения, характер его проявления на уровне политического выбора задается социокультурными факторами.

Они составляют тот исторически сложившийся национально-государственный, геополитический и конфессиональный контекст, который детерминирует политическое поведение. Изменения ценностных ориентаций населения республики происходят на двух уровнях. Во-первых, на глубинном-базовом (уровень терминальных ценностей - коллективизм, равенство, справедливость, долг, общественная самоотдача, самопожертвование, сильное государство, наличие друзей, общественное признание, благополучие семьи и т.д.) и во-вторых, на подвижном-инструментальном (уровень инструментальных ценностей - терпеливость, настойчивость, рационализм, образованность, исполнительность и т.д.). В ценностных ориентациях серьезные изменения претерпели инструментальные ценности, в то время как терминальные ценности остались в определенной мере в неизменном состоянии. Проблема влияния социально-политических представлений, ценностных ориентаций на политическое поведение и участие, влияния сформировавшегося и динамически меняющегося национального характера на политические отношения приобретает всё большую значимость в современных условиях.

Непрерывно меняющиеся в постсоветский период политические отношения в стране изменяют ценностные представления населения, усложняют процесс политической социализации, что, безусловно, влияет на политическое поведение и активность населения, а в целом, на состояние всей политической системы, делая её менее устойчивой и управляемой. Политические субъекты в ситуации расслоения целостности политической системы на множество отдельных подсистем, вынуждены искать свои локальные способы поддержания равновесия. Порой «сражающиеся» за власть, не желают считаться с объективными историко-эволюционными тенденциями развития общественно-политических процессов, претендуют на исключительность и уникальность, непосредственным образом воздействуют на массовое сознание, часто вызывая у людей устойчивую неприязнь к себе, и всему, что ассоциируется со словом «политика». Индивидуалистическая идеология, являясь непосредственным атрибутом демократической идеологии проникая в сознание, постепенно трансформирует в отдельных социальных группах природу коллективизма, присущего как выявило исследование, национальному характеру общества, создавая, таким образом, в ценностных ориентациях неразрешимый конфликт между общественной сплоченностью и индивидуальным самовыражением, жадной общины и вынужденной замкнутостью. Система ценностей составляет не только фундамент культуры в целом и всех её подструктур, но и ядро структуры личности, определяющее её направленность, высший уровень регуляции социального поведения.

Приобщение личности к культуре – это прежде всего процесс усвоения определенной системы ценностей через процессы социализации и инкультурации, благодаря которым индивид овладевает культурой, «становится личностью». Нормы и ценности образуют т.н. социо-нормативную культуру, которая является средством организации общественной жизни [6, 157]. Однако реализация приоритетов общественного развития, признаваемых основополагающими всеми политическими и обще-

ственными силами Кыргызстана, имеет немало сложностей в каждодневной практике. Во многом это связано с изменением ценностных ориентаций граждан Кыргызстана с политическими реалиями нашего общества. В первую очередь такое изменение ценностных ориентаций затронуло молодежь, что привело к определенным негативным последствиям (произошел разрыв между поколениями, у части молодых граждан появилась социальная апатия, а также отсутствие национальной идеологии). Нормальное функционирование общества невозможно без ориентации подрастающего поколения граждан на определенные ценности и нормы, закрепленные в общественном сознании как базовые для воспитания и деятельности гражданина [6, 158].

Ценностные ориентации задают: общую направленность интересам и устремлениям личности, иерархию индивидуальных предпочтений и образцов, целевую и мотивационную программы, меру готовности и решимости к реализации собственно «проекта» жизни. Ценностные ориентации проявляются и раскрываются через оценки, которые человек дает себе, другим через его умение структурировать жизненные ситуации, принимать решения в проблемных и выходить из конфликтных ситуаций. Через избираемые линии поведения в экзистенциально и морально окрашенных ситуациях, через умение задавать и изменять доминанты собственной жизнедеятельности.

Политическая ориентация тесно связана с такими свойствами и чертами личности, степень развитости которых может быть установлена эмпирически. Прежде всего, речь идет о более или менее отчетливом понимании человеком сути политического строя и политической ситуации в обществе и в локальных условиях его проживания, а также и в мире в целом, требований, предъявляемых государством к гражданину. Конечно, это понимание у многих лиц, не получивших должного развития в социальном и политическом отношении, оказывается слабо выраженным, но в любом случае хотя бы минимально присутствует в сознании человека.

Иное дело, какие выводы делает человек, насколько он воспринимает свой долг гражданина. Это зависит от его отношения к политике вообще, что может быть названо общей политической ориентацией и является другой важной характеристикой сознания и поведения личности. Такая ориентация в реальной жизни всегда представлена в широком диапазоне: от полной аполитичности, когда человек не проявляет никакого интереса к политической жизни и желания участвовать в ней, до высочайшей степени заинтересованности и желания заниматься активной политической деятельностью. Если у человека формируется общая политическая ориентация, т.е. заинтересованное отношение к политической жизни, то она неизбежно принимает конкретный характер. Это значит, что формируется определенное — позитивное или негативное — отношение к существующему политическому строю, режиму, к государственной власти и тем, кто ее олицетворяет, а также к политическим партиям, организациям, движениям, идеологиям. Весь спектр ориентации граждан в обществе или в отдельном регионе и даже в муниципальном образовании может быть выявлен с помощью социологических методов и представлен в виде статистической картины.

БИШКЕК ГУМАНИТАРДЫК УНИВЕРСИТЕТИНИН ЖАРЧЫСЫ

К примеру, в 2002 г. в Кыргызстане было проведено исследование «Уровень актуализации гражданской позиции населения страны» Результаты показали, что самоопределение себя как гражданина КР – 75% кыргызы, 58% уйгуры, 52% турки, 43% русские, а остальные выбрали для себя определение «житель данной территории» [7]. Такие данные дают возможность более точно представить идейно-политическую атмосферу в обществе, регионе, городе, районе и т.д.

В соответствии со сформировавшимися политическими ориентациями строится практическое участие людей в политической жизни, их поведение. Участие человека, гражданина в политической жизни происходит в разных формах. А именно в кампаниях по выборам представительных органов (так называемое электоральное поведение), в общегосударственных и местных референдумах, в различных формах обсуждения законопроектов и политического курса, в таких видах массовых действий, как митинги, демонстрации, забастовки, пикетирование, кампании по сбору подписей сторонников или противников определенной политической линии и т.п.

В заключении хотелось бы подчеркнуть, что при существующем положении и необходимости его преобразования ценностные составляющие общественной жизни граждан имеют огромное значение. Деятельность большинства представителей всех слоёв общества, которая ведётся с учётом имеющихся у них убеждений. Поэтому должна не препятствовать, а способствовать выходу страны из кризисов (экономических, политических, социальных и др.), а для этого необходимо утвержде-

ние эффективных ценностных ориентаций. Они, с одной стороны должны давать толчок общественному и экономическому развитию, а с другой – не должны ущемлять личные интересы граждан. Следует отметить, что это сложный и непрерывный процесс, который требует огромных усилий и стремлений от общества в целом.

Литература

1. Чотонов У. Новейшая история Кыргызстана, – Б., 2009. С. 256.
2. Лебедев Д.А. Политические ценности как сложный и многомерный объект // Вестник Московского университета. Сер. 12, Политические науки. 1999. №2. 38-49.
3. Леонтьев Д.А. Ценностные представления в индивидуальном и групповом сознании: Виды, детерминанты и изменения во времени. 1998. №1.
4. Леонтьев Д.А. Ценность как междисциплинарное понятие: опыт многомерной реконструкции // Вопросы философии. 1996. №4. — 15-27.
5. Раитина М. С. Ценности и ценностные ориентации, их формирование и роль в развитии личности. // Научный электронный архив. <http://econf.rae.ru/article/5159>.
6. Граждановедение: Учебно-методическое пособие для преподавателей вузов КР.- Б.; 2009, 157-158.
7. Багдасарова Н. Гражданская и социальная активность различных этнических групп в КР// Электронный ресурс: http://ethnic.to.kg/pages/w_0803/workshop_082003_la.html.
8. Бакиева Г. Социальная память и современность. – Б., 2000, – 35-37.